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PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 1.982 14ª LEGISLATURA – 4º PERÍODO 

LEGISLATIVO – 13 DE MAIO DE 2024 

 

Aos treze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro, às 18h30min, reuniu-se, 

ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida Presidente Lucena, nº 

3565. A Reunião foi declarada aberta pelo Presidente VOLNEI RENATO GROSS, consistindo em 

Reunião Ordinária da 14ª Legislatura e do 4º Período Legislativo, de 2024. O Presidente saudou a 

todos os presentes e declarou aberta a Sessão de nº 1982, e verificou-se a existência de quórum 

regular, constatando-se a presença dos vereadores consoante a seguinte relação: ALEXANDRE DOS 

SANTOS, CLEITON BIRK, EDIO INÁCIO VOGEL, FABIABI HEYLMANN, IVANIR GILMAR 

MEES, MARLI HEINLE GEHM, MARLISE MARIA GRAFF e SATOSHI SCALDO SUZUKI. Foi 

apreciada a Ata de nº 1981 do dia 06 de maio, a qual foi aprovada por todos os vereadores. 

CORRESPONDÊNCIA: E-mail do Gabinete solicitando a possibilidade de colocar em votação o 

PL 20/2024 de contratação de motorista e operador devido à necessidade diante de toda a situação, e 

pelos trâmites para a contratação. Of. Gab. nº 119/2024 em resposta ao ofício nº 56 do Vereador 

Volnei, encaminha em anexo a prestação de contas da programação de páscoa e referente à Eco 

Doppler, o Município paga atualmente o valor de 165 reais por exame e são realizados em média, 25 

exames ao mês e encaminha dados referente empresa solicitada para conserto da passarela sobre o 

arroio feitoria, e também informa que as podas são feitas pela RGE. Of. Gab. nº 123/2024 em 

resposta ao ofício nº 65 segue em anexo parecer solicitado referente PL 42/2023. 

GRANDE EXPEDIENTE: Não teve. 

PROPOSIÇÕES: ALEXANDRE solicita: 1 – Ofício ao CTG Sentinela da Tradição, agradecendo 

ao Patrão Mario Atalibio Kayser, assim como a todos os voluntários e demais pessoas envolvidas no 

trabalho em prol das vítimas das enchentes, preparando marmitas, separando roupas, alimentos e 

demais produtos para amparar as pessoas nesse momento difícil. 

2 – Ofício para o Comitê da Fome, agradecendo todo empenho e trabalho realizado pelos integrantes 

do comitê, bem como todos os voluntários que se doam incansavelmente em prol das vítimas das 

enchentes. 3 – Pedido de Indicação ao Executivo solicitando a inclusão de recurso para a realização 

de ações de prevenção às enchentes e deslizamentos na LDO e LOA para o ano de 2025. MARLI 

solicita: 1 – Ofício para o Corpo de Bombeiros informando que, após reunir-se com o Executivo, o 

mesmo reiterou sua disponibilidade para adquirir um barco para realização das atividades de 

salvamento do Corpo de Bombeiros e solicita que a corporação encaminhe oficialmente as 

características do barco para a Prefeitura. Importante registrar que quando Ivoti sofreu os efeitos dos 

fenômenos climáticos extremos, na enchente de setembro de 2023, o Executivo já havia se 

disponibilizado para tal aquisição, ocorre que, naquela oportunidade, a Associação dos Bombeiros 

voluntários entendeu que não havia necessidade, considerando a quantidade de barcos particulares 

que haviam disponíveis na cidade e a necessidade da época. Ocorre que, passados 8 meses, o 

contexto foi drasticamente alterado. No momento é incontroverso a necessidade do barco, pois os 

eventos climáticos extremos serão cada vez mais frequentes.  

 

TRIBUNA LIVRE: Sr. MAICON ROBERTO BOCKORNY, proprietário da empresa MCB 

Indústria e Comércio de Plástico para fazer suas considerações referente Projeto de Lei nº 18/2024 

que concede incentivo à empresa. Maicon disse que é proprietário da empresa, que é mais conhecida  
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como Stark Indústria e Comércio, situada na cidade de Estância Velha e há dois anos e meio fizeram 

aquisição de lote no distrito industrial da Colônia Japonesa e agora tem o projeto para fazer a 

construção do prédio próprio. Disse que hoje a empresa fica em três prédios alugados no Município 

de Estância Velha. Maicon falou que além da construção do prédio próprio, serão executados mais 

três prédios que serão ou para utilização própria ou para aluguel de empresas terceiras. Disse que o 

empreendimento está projetado para seis mil metros quadrados e para uso próprio em torno de 2.200 

m². Maicon disse que a empresa existe há 12 anos. Marli agradeceu por trazer a empresa para Ivoti. 

Satoshi perguntou sobre projeção de faturamento, qual a previsão. Maicon respondeu dizendo hoje a 

empresa é do simples e ainda não atingem o teto, mas a previsão para esse ano é de já atingir o teto e 

para o próximo ano, ao menos conseguir fazer com que se destaque o ICMS, mas ainda continuando 

no simples, saindo da alíquota de 3.600.000 até 4.500.000 e a tendência é cada vez mais aumentar o 

faturamento... Disse que a empresa trabalha com plástico, trabalho reciclado, 100% lixo, sendo que o 

carro chefe da empresa são baldes de plástico para tinta, produtos químicos em geral. Um mercado 

que está em crescimento, e a empresa tem potencial de produzir matéria prima para terceiros... 

Cleiton disse que teve o privilégio de conhecer a empresa e disse que as tampinhas de plástico que 

são destinadas para a APAE, Liga do Câncer são entregues na empresa do Maicon. Cleiton disse que 

viu toda a tecnologia... Cleiton agradeceu por trazer a empresa para Ivoti. Maicon falou sobre as 

tampinhas e todo tipo de plástico reciclado são compradas de várias entidades, gincanas nas escolas, 

etc... Fabiani também parabenizou o Maicon por trazer a empresa para Ivoti. Volnei perguntou sobre 

o número de funcionários. Maicon disse que atualmente são 12 funcionários, podendo variar entre 12 

e 15, e disse que quando a empresa se mudar, vão adquirir novos equipamentos (a empresa roda 

20h/dia e só para no horário de ponto) e quando migrar para o mercado livre de energia que mudou 

algumas legislações, será colocado um terceiro turno o que aumentará em torno de 50% no quadro 

funcional. Volnei agradeceu a presença do Maicon e disse que o projeto não entrará na votação hoje 

porque faltou documento. A assessora jurídica disse que está faltando o documento previsto no art. 4º 

da Lei de Incentivos, que é o projeto de construção com o memorial descritivo. Ninon disse que em 

contato com a Denise (sec. Do desenvolvimento) ela já encaminhou as matrículas que estavam 

desatualizadas e ela (Denise) explicou da fusão do terreno, e que seria providenciado e por isso o 

projeto foi retirado da votação e ficará para a próxima semana. Maicon disse que o projeto e o 

memorial ainda não está pronto, mas quem está fazendo o mesmo é o Jonas Fritsch... 

 
Sr. ADRIANO GRAEFF Diretor, da Autarquia Água de Ivoti, para falar sobre as atividades e 

projetos da Autarquia. Adriano saudou a todos e disse que a Água de Ivoti já tem 11 anos e está se 

consolidando lentamente uma Autarquia para atender as demandas que são muitas. Falou que a 

equipe conta com 19 servidores, dos quais 05 cargos de confiança e 13 concursados e temporários... 

Adriano disse que atualmente a estrutura conta com 30 poços profundos para produção de água, em 

torno 6.5 mil metros cúbicos por dia e em torno 200 mil metros cúbicos mês. Adriano falou que ainda 

tem um índice de perdas consideráveis, mas gradativamente reduzindo todos os anos... Falou dos 

desafios constantes e disse que os próprios vereadores participam muito disso, ligando e o 

procurando. Falou da empresa responsável pelos consertos, que existe um conflito momentâneo, onde  
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estão tratando para melhorar... Falou do desafio da questão financeira da Autarquia, pois tem 

despesas altas com energia, manutenção, tratamento e captação, mas apuraram no final do ano uma 

capacidade de investimento na ordem de 17 a 20%... Adriano falou que tem um Edital pronto para o 

início da substituição das redes, onde será investido em torno de 4 milhões nos próximos meses... 

Onde será priorizada a Avenida Presidente Lucena, onde foi feito investimento em problemas de 

rompimento de adutora no trecho da Harmonia até a Graça Aranha e pretende fazer a substituição da 

rede de distribuição nesses trechos... Depois será feita a manutenção daquelas redes de amianto 

(trechos pequenos) que são de três a sete pela cidade e depois se ainda tiver recursos serão feitas as 

redes que reduzem o abastecimento em marcha, ou seja, separar adutora e distribuição... Adriano 

falou de um projeto importante que já era para ter acontecido, mas em função de alguns contratempos 

ainda não aconteceu, que é uma usina fotovoltaica junto ao estacionamento no Núcleo das Casas 

Enxaimel, mas foi indeferido pelo IFAM, para que se instalasse a estrutura naquele local e por isso 

voltaram atrás e procuraram uma outra área, que está em avaliação na Casa Legislativa... Adriano 

falou sobre o esgotamento sanitário que é outro eixo do trabalho da autarquia, recursos atrelados à 

conta do abastecimento e disse que estão trabalhando para separar para ter autonomia financeira. 

Adriano disse que cada ano buscam melhorar a operação e não se pode esquecer que tem uma equipe 

bastante enxuta... Satoshi perguntou se a economia de água (redução das perdas) é o suficiente para a 

falta de água no Município? Adriano disse que foi importante para não faltar e essa economia tem 

servido para que os poços sejam operados de forma mais racional... Marli perguntou se a água dos 

novos loteamentos é canalizada pela calçada ou na rua? E também perguntou sobre o percentual das 

perdas. Adriano disse que as perdas continuam em 40% (média nacional beira nisso), disse que em 

conversa com outras entidades da região com características similares que estão acima desse 

percentual... Adriano disse que a canalização dos loteamentos novos está sendo feita pela calçada. 

Marli comentou sobre o CTG Sentinela da Tradição que está trabalhando em prol das vítimas das 

enchentes (fazem muita comida) e perguntou ao Adriano se haveria a possibilidade da isenção da taxa 

de água por alguns meses.... Adriano disse que já houve uma solicitação nesse sentido por parte da 

entidade e está sendo avaliado e aguardando parecer jurídico... Marli agradeceu ao Adriano pelo 

trabalho realizado e disse que ao ver dela, é um trabalho que dá bastante encrenca e incomodação, 

pois a água não pode faltar para ninguém, falou que muitas vezes o Adriano é criticado porque as 

pessoas não o entendem... Adriano disse que quando assumiu o cargo há seis anos, assumiu no susto, 

por uma necessidade, mas a medida que foi se envolvendo, foi aprendendo e conhecendo, é um 

desafio...  Falou que cada dia que consegue com que não falte água, cada movimento que é feito, 

deixa a autarquia cada vez mais forte e entende os desafios dos que o antecederam...  Ivanir 

agradeceu ao Adriano por prontamente vir à Casa e esclarecer as dúvidas e disse que ao longo dos 

onze anos que a autarquia existe, muito se ouviu falar na substituição de canos de amianto e 

perguntou se tem o orçamento e o mapeamento de quanto é e onde é, e porque ainda não foi feito, já 

que é extremamente prejudicial para a saúde humana? Adriano disse que foi feito um registro de 

preços e será feito primeiro um trecho e depois as áreas onde tem amianto e é necessário ver onde 

essas redes serão recoladas... Adriano acredita que nos próximos 12 meses irão conseguir recolocar 

esses trechos que se não lhe falha a memória eram sete (Garibaldi, Regis, Fagundes Varela,  
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Perimetral, Rio de Janeiro, Avenida Capivara) ... Adriano falou que já foi feita a substituição da Rua 

Portugal... Ivanir perguntou se no orçamento do próximo ano está previsto referente ao saneamento 

básico de Ivoti, pois tem o marco do saneamento e o tempo corre contra... Adriano disse que está na 

eminência de publicar o Edital para a contratação da empresa para fazer o estudo de concepção, está 

sendo revisado pela assessoria jurídica para tentar minimizar qualquer falha na publicação do 

mesmo... O vereador Edio agradeceu a vinda do Adriano e disse que já foi conversado muito sobre 

esses assuntos, falou que as mesmas perguntas que o Ivanir fez, iria fazer e entendeu que os trabalhos 

começarão pela Presidente Lucena (certos trechos) onde será feita a substituição dos canos... 

Alexandre agradeceu a presença do Adriano e pela boa explicação. Adriano deixou registrado que a 

autarquia está ajudando São Leopoldo, Novo Hamburgo e Porto Alegre com cedência de veículos 

para transportar água e se precisarem de água, será autorizado (água que vai para hospitais, etc.…). 

Volnei sugeriu ao Adriano, (sugestão assessora jurídica) para que coloque no edital para participar 

das audiências públicas no futuro... Ninon disse que sempre sugere para que no termo de referência 

de contratação da empresa que vai fazer o estudo de concepção (se tiver que passar pela Câmara e 

precisar apresentar em audiência pública para a comunidade) o item específico onde diz que se façam 

presentes. Ninon citou a dificuldade do mapa de APP que foi feito por uma empresa contratada, e não 

contemplava isso no contrato dela, e vão gentilmente comparecer através de vídeo conferência na 

audiência pública da Câmara, mas poderiam cobrar isso em separado, pois dizem que não está no 

custo da empresa... Volnei disse olhou o relatório financeiro e está bem, quase fechou 2023 com 10 

milhões em caixa (que tem algum dinheiro para investir) mas disse que tinha uma dúvida com relação 

a dois milhões e pouco referente consertos (achou pouco) e perguntou como que funciona essa 

questão ( as vezes depois do conserto, no mesmo lugar o vazamento retorna) se isso tem garantia? 

Adriano disse que no caso dos consertos onde é aberto e não consertado o serviço, a empresa precisa 

refazer não é pago... Adriano disse que tem dois contratos com empresas, referente a troca dos 

cavaletes, hidrômetro, pequenos vazamentos e conserto de rua e de cavalete... Volnei comentou sobre 

a compra da área, do projeto que está tramitando para a autorização da compra, disse que tem 

algumas dúvidas e será encaminhado via ofício... Volnei agradeceu a presença do Adriano por vir e 

prestar esclarecimentos à Casa. Adriano se colocou à disposição e disse que estão todos convidados 

a vir a autarquia para qualquer dúvida... Volnei ainda perguntou ao Adriano (pois recebeu um watts) 

sobre um carro da autarquia que estaria rodando durante a madrugada. Adriano disse que teve um 

problema de queda de energia na bicicross, no fim da Rua Arthur Fritsch no loteamento das irmãs 

Dilly e foi necessário ir até lá e desligar manualmente... 

PAUTA DO DIA 

2ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 26/2024 – Concede incentivo financeiro à Associação dos feirantes da feira 

colonial de Ivoti, AFECOI. Volnei disse que estará convidando a presidente da AFECOI para vir à 

Casa e falar sobre o projeto. Volnei disse que não veio o plano de trabalho, sugeriu ceder a casa 

amarela para eles, e esse dinheiro daria para três anos de aluguel. Volnei só não sabe como está o 

processo da casa. Volnei disse que estará encaminhando um ofício ao Executivo para ver essa 

possibilidade. Satoshi sugeriu primeiro perguntar para a Associação se tem interesse na casa amarela.  
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Marli disse que acha mais viável a casa amarela, por causa das enchentes... Edio também sugeriu que 

primeiro fosse convidada a Presidente da Associação para ver se tem interesse na casa amarela... 

Ivanir complementou solicitando se já existe um projeto para fazer a usina e verificar se a área não é 

passível de alagamentos 

Projeto de Lei nº 27/2024 – Concede incentivo financeiro à empresa Krug empreiteira de obras 

Ltda. 

Projeto de Lei nº 28/2024 – Autoriza a aquisição de imóvel pela Autarquia Água de Ivoti e dá outras 

providências. Volnei disse que fez alguns pedidos referente esse projeto como os estudos de 

viabilidade para fazer uma ET, ver se a área não alaga... 

Projeto de Lei nº 29/2024 – Concede incentivo à empresa Brendon Lemos Vieira. 

3ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 24/2024 – Autoriza a aquisição de imóveis e dá outras providências. Volnei pediu 

informação ao Executivo, para que informe como vai funcionar, a casa de dois pisos, será colocado 

elevador? E se não está tombado pelo IPHAN – Instituto de Patrimônio Histórico e Artístico Cultural, 

pode ser mexido nessa casa?  

Projeto de Lei nº 25/2024 – Concede incentivo financeiro à empresa ATLJ Marcenaria Ltda. O 

proprietário foi convidado à comparecer. 

Projeto de Lei nº 20/2024 – Autoriza a contratação de pessoal, por tempo determinado, para as 

áreas da saúde e assistência social e das obras públicas e serviços urbanos. O Executivo solicitou que 

esse projeto entre na pauta de votação devido a urgência do mesmo. 

Projeto de Lei nº 21/2024 – Altera, inclui e revoga dispositivos na Lei Municipal nº 2923/2014, que 

institui o Plano Diretor Municipal e estabelece as diretrizes e proposições de desenvolvimento no 

Município de Ivoti. 

Projeto de Lei nº 22/2024 – Altera e inclui dispositivos na Lei Municipal nº 2924/2014, que dispõe 

sobre o parcelamento do solo urbano e sobre o sistema viário do Município de Ivoti. Volnei fez uma 

observação sobre Art. 3º, Inciso II, onde consta sobre a atuação do fracionamento de áreas de até 10 

mil metros quadrados.  

Projeto de Lei nº 23/2024 – Altera, inclui e revoga dispositivos na Lei Municipal nº 2925/2014, que 

institui o Código de Obras do Município de Ivoti.  

Referente aos projetos de lei nº 21,22 e 23/2024 estão em consulta pública de 13/05 à 11/06 e terá 

audiência pública no dia 13/06, às 19h. Os vereadores concordaram em antecipar para as 18h30nin. 

Ninon pediu a palavra e disse que todos os artigos previstos para alteração foram discutidos no CDL 

no mês passado, e essa nova audiência foi proposta por causa do horário (a outra audiência foi às 8h 

da manhã) e o pessoal se manifestou que não podia participar... 

PAUTA – VOTAÇÃO: 

Projeto de Lei nº 18/2024 – Concede incentivo financeiro à empresa MCB Indústria e Comércio de 

Plástico Ltda. Esse projeto aguardará os documentos pendentes. 

 Projeto de Lei nº 19/2024 – Autoriza a supressão do trecho viário projetado para a Rua Campestre, 

entre as Ruas Osvaldo Cruz e Liberdade, excepcionar o tamanho máximo do primeiro quarteirão, 

entre a Castro Alves, Rua Osvaldo Cruz e Liberdade e excepcionar a declividade da Av. Leonel de  
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Moura Brizola, localizadas entre as Ruas Osvaldo Cruz e Liberdade, e dá outras providências.  Esse 

projeto ficará para a próxima sessão. 

Projeto de Lei nº 20/2024 – Autoriza a contratação de pessoal, por tempo determinado, para as 

áreas da saúde e assistência social e das obras públicas e serviços urbanos. As comissões 

apresentaram seus pareceres e o projeto foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 42/2023 – Aprova o Plano de Mobilidade Urbana do Município de Ivoti. Continua 

aguardando o parecer do Conselho do turismo. Veio o parecer do conselho de turismo no final da 

tarde de hoje, que será avaliado e o projeto entrará na votação da próxima pauta. 

Projeto de Lei nº - 13/2024 – Aprova o mapa de áreas de preservação permanente da área urbana do 

Município de Ivoti e dá outras providências. AGUARDANDO a Audiência Pública da Câmara no dia 

22/05, às 19h. 

Emenda nº 10 à Lei Orgânica Municipal. A Vereadora Marli solicitou mais uma semana. 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: MARLI pediu permissão ao Vereador Alexandre para incluir todos os 

vereadores nos ofícios de agradecimento do CTG e do Comitê da fome. Marli disse que a 

comunidade em geral merece um agradecimento pelo lindo trabalho realizado... Marli falou que no 

Ginásio municipal tem 51 pessoas acolhidas... Falou dos caminhões de donativos, da solidariedade 

das pessoas... Marli disse que tem 32 pessoas com dengue (12 a 80 anos) e 239 em análise. Covid 

com 10 casos, 13 altas e nenhum em análise. Volnei disse que tem que agradecer ao CTG e disse que 

escutou uma fala do prefeito de Porto Alegre, onde foi muito duro, pois em todos os lugares tem as 

pessoas desonestas (pediu para a justiça retirar dos abrigos e a justiça se negou, dizendo que não 

podia...). Também disse que escutou de um caso em Três Coroas, de voluntários roubando 

coisas...Nada mais havendo a declarar, o Presidente encerrou a presente sessão e convocou a todos 

para a próxima no dia 20/05, às 18h30min, e para constar, eu ESTER DOLORES MÜLLER 

KRÜGER, secretária do legislativo, elaborei a presente ata, a qual, após ser lida e aprovada, será 

assinada pelos senhores PRESIDENTE e SECRETÁRIO da Mesa Diretora. 

         

 

     VOLNEI RENATO GROSS                                                    MARLISE MARIA GRAFF 

Presidente do Legislativo                                                                        Secretária 

 


